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PRESIDENZA DELLA PRESIDENTE
DONATELLA FERRANTI

La seduta comincia alle 15.10.

Sulla pubblicità dei lavori.

PRESIDENTE. Avverto che, se non vi
siano obiezioni, la pubblicità dei lavori
della seduta odierna sarà assicurata anche
attraverso la trasmissione sul circuito chiuso
della Camera dei deputati.

(Così rimane stabilito).

Esame del documento conclusivo.

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca
l’esame del documento conclusivo dell’in-
dagine conoscitiva sull’attuazione della le-
gislazione in materia di adozioni ed affido.

Viene distribuita e pubblicata oggi, con
possibilità ovviamente di discuterla, di va-
lutarla, di far pervenire osservazioni che
verranno messe ai voti – quindi, è una cosa
che dovremo approvare – la proposta di
documento conclusivo che ho redatto in
merito alla indagine conoscitiva in materia
di adozione e di affido (vedi allegato).

Vorrei, prima di riferirvi la metodologia
che abbiamo utilizzato, ringraziare tutti gli
uffici coinvolti in questo lavoro, a partire
dal Servizio studi, ed ovviamente la segre-
teria della Commissione Giustizia.

La proposta di documento è molto sem-
plice da consultare. In essa è indicato l’og-
getto dell’indagine da cui siamo partiti, il
quadro normativo dell’adozione nazionale
e di quella internazionale, l’aggiornamento
della giurisprudenza nazionale e della giu-
risprudenza internazionale sui punti che
abbiamo trattato nonché la sintesi delle
audizioni svolte, di ciascun audito, divisi

per categoria (Governo e altri soggetti isti-

tuzionali, professori, magistrati, associa-

zioni forensi, associazioni ed enti che ope-

rano nel campo dell’adozione nazionale e

internazionale e dell’affido).

Dopodiché, abbiamo elaborato una serie

di conclusioni e proposte, perché l’indagine

conoscitiva non è qualcosa che nasce, a mio

avviso, da fantasie, quindi il documento

deve dare atto di quello che è emerso.

Desidero sottoporre alla vostra atten-

zione il paragrafo relativo alle « Conclu-

sioni e proposte » da pagina 62 a 68 della

bozza di documento. Nel testo che pubbli-

cheremo non c’è, perché non mi piace

formalmente, ma per voi – anzi per noi –

ho preferito mettere tra parentesi i riferi-

menti delle persone, degli esperti da cui

abbiamo tratto queste conclusioni. Quindi,

c’è la possibilità di verificare esattamente il

loro contenuto.

Sottolineo che i capitoli fino al 4 della

bozza di documento finale sono descrittivi,

di sintesi di quello che è avvenuto. Il ca-

pitolo relativo alle conclusioni e proposte

non è, comunque, soggettivo, di Donatella

Ferranti, ma tiene conto di questo metodo.

Tenete presente che tutti i paragrafi del

capitolo 4, ad eccezione del 4.8, che ri-

guarda i requisiti soggettivi per accedere

all’adozione, hanno una convergenza e una

condivisione pressoché al 98 per cento di

tutti gli auditi.

Significa che sono punti su cui conver-

gono al 98 per cento le audizioni, quindi

esperti, professori, magistrati, avvocatura,

associazionismo (laddove sia esperto).

Sui requisiti soggettivi e anche sull’ado-

zione internazionale non ho dato tanto

spazio. Ovviamente, ho tenuto conto di

quello che è emerso sull’adozione interna-

zionale e vi prego, se ci sono punti che vi

sembra siano stati trascurati dall’indagine
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conoscitiva, di rappresentarlo. Ovviamente,
devo tener conto che la competenza sull’a-
dozione internazionale è anche di altra
Commissione, quindi mi sono limitata a
rappresentare quello che è emerso nell’am-
bito del nostro lavoro.

Il punto più « politicamente » delicato è
quello che attiene al paragrafo 4.8 « requi-
siti soggettivi per accedere all’adozione ».
Le conclusioni che voi trovate in questa
proposta di documento finale – e a un
certo punto l’abbiamo esplicitato – vedono
condividere questi punti così come li ab-
biamo riportati (ecco che tra parentesi tro-
verete anche i riferimenti nominali) la dot-
trina, la magistratura, l’avvocatura e gran
parte dell’associazionismo. Ovviamente,
hanno una posizione diversa, che non ri-
tiene sia opportuno ampliare o comunque
rivedere i requisiti soggettivi delle categorie
che accedono all’adozione, tre associazioni:
Forum delle famiglie, Comunità Papa Gio-
vanni XXIII e associazione Livatino.

Intendo dire che quest’indagine cono-
scitiva, alla luce anche del lavoro che è
stato fatto, credo sia di particolare utilità,
come base, come premessa, per il legisla-
tore futuro, quindi per l’elaborazione di
proposte, perché raccoglie un mondo di
condivisione, molto aperto, su questi punti,
quello che mira a salvaguardare l’interesse
del minore. Quindi, anche l’ampliamento
delle categorie di affido ha sempre riguar-
dato non il diritto al figlio ma l’interesse

del minore e, nell’ambito dell’interesse del
minore, la valutazione della relazione af-
fettiva.

Il documento sarà posto anche all’or-
dine del giorno della seduta di domani, per
consentire a chi già lo desiderasse di inter-
venire; ovviamente sarà posto all’ordine del
giorno anche la prossima settimana. Sa-
rebbe bene se potessimo, entro il mese di
febbraio, recepire le osservazioni dei gruppi,
in maniera tale da, eventualmente, arric-
chire e approvare questo documento, da
cui poi ci sarà una partenza, non credo in
questa legislatura, ma può essere una buona
base.

In particolare, vorrei rappresentare que-
sto. Sui requisiti, si dice di valutare anche
il fatto che con la legge n. 219 del 2012 si
è superata la distinzione tra varie qualifi-
che di figli, c’è un unico status di filiazione,
già con la legge sull’affidamento e la con-
tinuità affettiva il legislatore ha posto delle
basi che non possono che essere l’inizio di
un percorso, per poi valutare i requisiti.

Mi fermo qui, lasciando alla lettura le
valutazioni dei colleghi.

Dichiaro conclusa la seduta.

La seduta termina alle 15.15.

Licenziato per la stampa

il 5 marzo 2018

STABILIMENTI TIPOGRAFICI CARLO COLOMBO
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